

因为雇主拖欠工资，兄弟俩找上门来，砸了对方大门并上传谩骂视频。雇主以此为借口，要求扣除部分工资并提出精神赔偿。正定县社会矛盾纠纷多元化解中心的“帮大哥”及时介入调解——

## 念好“快”字诀 算清细账化纠纷

□ 河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 吴松

“感谢调解员，带我走出了死胡同。我现在工程活儿一个接一个，过上舒心日子啦。”近日，正定县“帮大哥”徐志远接到当事人郭某电话，会心地笑了。

郭某是灵寿县人。今年初，他一脸怒气，来到正定县社会矛盾纠纷多元化解中心求助。原来，两年前，郭某为正定县冯某开钩机，被拖欠工资2.3万元，多次讨要无果。2022年春节，郭某和弟弟找到冯家，不见冯家的人，就撕了冯家对联，还用石头砸了大门。派出所出警后，对两兄弟批评教育，要求双方走法律程序。

看着郭某情绪激动，调解员徐志远敏锐地捕捉到浓浓的火药味。他给郭某端上一杯清茶，开始对其进行心理疏导、释法明理，教育郭某遇事不能冲动，否则越闹越僵，会给对方留下口实。随后，他拨通冯某电话，没想到冯某反应更激烈：“春节他找人上门，当时我出门要账，他把我家大门砸坏，还撕对联，拍视频发网上污蔑我，我早就忍无可忍了。我已经准备好了棒子，就等他再上门呢！”

放下电话，徐志远意识到，这起欠薪纠纷发展下去，可能会引发刑事案件。矛盾化解刻不容缓，他决定用好“快”字诀。徐志远马上添加双方微信，掌握动态、随时跟进，并反复劝说双方要理智，万万不能做违法的事。苦口婆心的劝说，终于使双方有所冷静，有了协商的意思。多次沟通后，冯某说出条件：工资

可以给郭某，但要扣除被损坏的大门款3000元，扣除网上发视频的名誉损失费5000元，并要求郭某在自家门口拍道歉视频，发到网上。不出所料，冯某的要求遭到郭某拒绝，双方又开始互不退让。

化解恩怨的诀窍在哪里？调解员暗下决心，算清细账化“壁垒”，一定要把横亘在两人间矛盾一个个攻破。

关于大门损坏赔偿，徐志远拿着冯某发来的图片，找到制作大门的专业人员，咨询修缮或更换价格，专业人员明确：大门不用换，但需平整喷漆，费用500元。调解员讨价还价，最后敲定：公益帮忙，保证质量，成本价300元。很快，冯家大门经专业平整，修旧如新。冯某非常感动，一个矛盾点被攻破。

调解员又劝说郭某，网上发了谩骂冯某的视频，应该再发一个向他道歉的视频，弥补名誉损害。郭某觉得丢人，不愿意在视频中道歉。调解员指出：“是你先让冯某丢人，从法理上讲，必须道歉。”反复劝说后，调解员帮郭某拟好道歉词，郭某将道歉视频发到网上。

随后，调解员劝说冯某：“郭某为你打工，创造了不菲的价值；现在也已在网道歉，5000元名誉损失费就放弃吧。”一番工作后，冯某同意放弃名誉损失费。

调解员攻城拔寨，细账一一清算，障碍一一消除，最后商定：2.3万元工资，只扣除大门修理费300元，签订调解协议，当场履行。就这样，矛盾双方彻底消除对立情绪，乌云散去，不稳定因素根除。

## 保定清苑法院暖心调解化干戈

近日，保定市清苑区人民法院冉庄人民法庭审理了一起生命权、身体权、健康权纠纷案件，经过干警们的艰难传票送达及暖心调解，当事人双方化干戈为玉帛，多名被告当场履行案款，实现案结事了，最大程度上维护了当事人的合法权益。双方当事人都竖起大拇指，为干警点赞。

清苑法院坚持将调解工作贯穿于案件始终，积极为群众排忧解难，用心用情用法化解矛盾纠纷，力争实现“一件事，一次了”，为切实维护群众合法权益提供强有力的司法保障。

孟文雅 宋雪

## 借款消费一时爽 逾期还贷危害多

近日，东光县人民法院立案庭调解一起金融借款案件。张某、孙某二人系夫妻关系，在银行办理信用卡专项商户分期业务，借款50万元用于购买汽车一辆，借款期限为36个月。借款到期后，二人未能偿还借款。银行诉至法院后，经调解达成调解协议，张某和孙某在偿还本金基础上，还需偿还违约金、利息、分期手续费等。

法官提醒，消费者在办理银行贷款时，一定要根据自身还款能力进行选择，如不能按期偿还将产生违约金、逾期罚息等，不仅加重还款负担，同时消费贷逾期后银行还会将用户列为风险客户，在以后办理贷款中遇到障碍。

孟翔 吴双妹



“有群众疑似食物中毒，情况危急，需要立即前往医院急诊科。”6月28日晚9时30分许，邢台市公安交警支队襄都一大队楼下道中队民警在辖区巡逻时接到救援指令后，立即驾车向求助车辆驶来的方向行驶，与求助人取得联系后会合。民警为运送病人车辆开道引导，一路疾驰，仅用三分钟就赶到邢台市人民医院，并帮助病人家属抬担架抢时间。因送医及时，病人当晚便脱离危险。

河北法制报记者 王智勇 摄

## 灵寿县三圣院乡践行“枫桥经验” 创建调解品牌工作室

灵寿县三圣院乡注重打造矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制，创新成立“老村长人民调解品牌工作室”，践行“枫桥经验”，着重推动化解传统类矛盾纠纷，促进了基层和谐稳定。

今年2月，三圣院乡吸纳了4名辖属村内德高望重、调解经验丰富的村干部充实人民调解队伍，并成立了“老村长人民调解品牌工作室”。为有效发挥品牌调

解室作用，三圣院乡以制度为引领，持续完善各项保障，促进调解室规范建设与发展。该乡为4名调解员发放一定的津贴保障，调动其参与人民调解的积极性。4名调解员主要通过接访调查、参与调解等方式化解申请人的矛盾。

同时，配备一名专职记录人员，负责登记接待、记录对接、整理卷宗等事宜，做到调解分工明确，保障了调解工作规范化。

品牌调解室的案件受理范围一般为各村调委会解决不了的较大较复杂问题，对涉诉矛盾、群体性矛盾、重大复杂等矛盾坚持适度调解，同时综合其他化解矛盾纠纷的方式进行化解。

为增强识别能力，提升化解矛盾的技巧，品牌调解室成员注重学习提升，通过知识武装增强化解矛盾的底气，推动各类矛盾化解。

张亚如 王文军

父亲去世，留下一笔存款，一继承人因身体原因不便亲自办理继承事宜——

## 依据遗产管理人制度 公证处快速有效办理继承公证

□ 尹慧

近日，石家庄市居民王某持一份由石家庄市太行公证处出具的遗产管理人履行职责公证书，到银行顺利办理了存款支取手续。该公证书的结论是由王某作为被继承人遗产的管理人，履行遗产管理人职责。该公证书是石家庄市太行公证处今年办理的第一起涉及遗产管理人的公证案件。

王某父亲是一位离休干部，父亲去世后名下有一笔存款。王某父母共有子女二人，王某是妹妹，还有一个哥哥王某某。母亲先于父亲去世很多年，母亲去世后，父亲未再婚，爷爷奶奶也均先于父亲去世。按法律规定，王某和哥哥王某某为该笔存款继承人。王某某因身体原因行动不便，兄妹二人经协商达成一致，由王某全权负责办理该事宜，故二人向石家庄市太行公证处申请办理继承公证。

石家庄市太行公证处受理后，认为此案的情况可以适用民法典中关于遗产管理人相关规定。民法典实施前，有些继承人人数不多的家庭，继承人会协商共同继承，共同去办理财产更名或存款支取等手续。有些继承人人数较多，并且所有继承人共同继承，但又不便都亲自办理有关事宜的家庭，继承人之间内部达成协议，由其中一人继承，其他继承人均放弃继承，待继承人将财产支取后再与其他继承人分割。然而，有些继承人在支取财产后会出尔反尔，违背内部达成的协议精神，将财产占为已有，兄弟姐妹为此对簿公堂。此种情况下，

一些家庭内部只是达成口头一致意见，并未形成内部书面协议，诉至法院之后，因缺乏证据支持而导致诉讼失败，既损失了财产利益，又伤了亲情和气。而民法典新增的遗产管理人制度，恰好为此类问题提供了较为便捷的解决方式，像此类继承人人数为两人或两人以上共同继承存款的，但又不便都亲自到银行网点办理取款手续的，继承人之间协商推荐遗产管理人，由遗产管理人去支取存款。支取存款后，遗产管理人按照法律规定，继承人间达成的合意，再进行财产分割。同时，民法典明确规定了遗产管理人的职责，遗产管理人支取财产后有义务与其他继承人进行分割财产，如违背该义务，遗产管理人需承担法律责任，其他继承人可以向法院提起诉讼，要求遗产管理人履行义

务。

按照该规定，王某以遗产管理人身份支取该存款，然后以遗产管理人身份对遗产进行分配。于是，太行公证处公证员上门到王某家中为其办理公证，代兄妹二人起草推选遗产管理人协议。协议中约定推选王某为父亲遗产管理人，由王某负责领取该存款，并进行遗产分配，兄妹二人签字认可。王某签订承诺书，承诺其作为遗产管理人支取了父亲名下存款后，保证与哥哥进行分割，如果据为已有拒不分割，愿意承担法律责任。太行公证处出具了遗产管理人为王某的继承公证书，王某依据公证书以遗产管理人身份支取了存款。

事后，公证员进行回访，王某已经与哥哥王某某分割了该款项。

(作者单位：石家庄市太行公证处)

## 离职一周发现怀孕 能否要求撤销解聘协议

□ 河北法制报记者 张乔

小兰(化名)在省会一家企业工作，双方签订了两年期劳动合同。今年5月合同到期后，小兰向公司提出解除劳动合同。双方经协商一致签订了解聘协议。企业给小兰发放了全部工资、补偿金，并为其办理了离职手续。

可时隔一周，小兰感觉自己不想吃饭，恶心呕吐，便去医院检查，结果发现自己已经怀孕。想到怀孕重新找工作不易，小兰便找到原单位，称自己已经怀孕，要求单位撤销解聘协议。单位则称，小兰离职手续已经办完，双方已无任何关系，拒绝了小兰的请求。

郁闷的小兰给报社打电话来咨询，像她这种情况，能否要求单位撤销解聘协议，重新回单位上班。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师马文斌。

马律师称小兰与单位已经签订解聘协议，双方已经解除劳动关系，不能要求单位撤销解聘协议。

《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释(三)》第十条规定：“劳动者与用人单位就解除或者终止劳动关系办理相关手续、支付工资报酬、加班费、经济补偿或者赔偿金等达成的协议，不违反法律、行政法规的强制性规定，且不存在在欺诈、胁迫或者乘人之危情形的，应当认定有效。前款协议存在重大误解或者显失公平情形，当



## 阜城检察院民法典宣讲进校园

为助推平安校园、法治校园建设，营造和谐的校园环境，近日，阜城县人民检察院在充分了解学校法治需求的基础上，组织法治副校长走进阜城县第六小学，开展“‘典’亮少年求知路 法治护航向未来”主题普法宣讲活动。

检察干警结合真实案例，讲解什么是民法典、学习民法典的意义以及民事行为能力年龄段、如何用民法典维护自己的合法权益，让学生近距离了解法律知识，增强法律意识和法治观念，受到学校师生的一致好评。

牛敏 王春锐

## 关于青银高速公路(G20)石太枢纽互通至平赞枢纽互通段改扩建施工实施交通分流的公告

青银高速公路(G20)石太枢纽互通至平赞枢纽互通段(以下简称“该路段”)改扩建工程初步设计已获交通运输部批复，决定对该路段改扩建施工实施交通分流绕行措施。现将有关事宜公告如下：

该路段(k640+329.52-k661+600)双向进行改扩建施工，施工期间井陉收费站关闭。采用两侧拼宽方案，由既有的双向四车道改扩建为双向六车道，该路段内全部桥梁拆除、重建。工期拟于2023年5月11日10:00至2024年12月21日。改扩建施工路段两端设置分流点，禁止车辆通行。

该路段工期较长，实际施工进度可能有所调整。对施工期间造成的不便深表歉意，敬请广大司乘人员理解和支持。

河北石太高速公路开发有限公司



为深入学习贯彻党的二十大精神，更好地引领广大干警继承和发扬“爱国、进步、民主、科学”精神，引导广大干警在推动法治建设、完善检察监督的新征程上贡献青春力量、体现责任担当，6月28日，尚义县人民检察院开展庆“七一”主题党日活动，组织干警干警参观了集宁战役纪念馆。这次参观让党员干警接受了一次生动的爱国主义教育，激发了大家干事创业的热情。

席娟 翟鹏飞 摄



“七一”前夕，怀安县人民检察院连续开展“心连心”走访慰问老党员活动，传递党和政府的温暖，密切党群干群关系，增强党组织的凝聚力、号召力和向心力。图为6月28日，该院党组书记、代检察长杨汉成走进包联的民生街社区，为83岁的老党员范树梅送去节日祝福，送去党的温暖和组织关怀。

赵美玲 左雪琴 摄